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Актуальність теми дослідження. На сьогодні дискусії щодо методів регулювання фінансо-
вого ринку та їх ефективності свідчать про те, що механізм взаємодії державного регулювання 
та саморегулювання фінансового ринку України не реалізований повною мірою. У сфері саморе-
гулювання фінансового ринку існує достатньо проблем та суперечностей, що впливають нега-
тивно як на стан ринку в межах країни, так і на довіру до українських фінансових активів з боку 
іноземних інвесторів. Саме тому актуальними є проблеми, пов’язані з діяльністю саморегулівних 
організацій та їх взаємодією з органами державного регулювання фінансового ринку. 

Постановка проблеми. Розвиток фінансового ринку зумовлює необхідність постійного вдос-
коналення механізмів регулювання та нагляду. Недосконалість реалізації принципів саморегу-
лювання та низька ефективність взаємодії саморегулівних організацій та державних органів ре-
гулювання призводить до недієвості інституту саморегулювання в країні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти здійснення регу-
лювання та саморегулювання на фінансовому ринку досліджували у своїх працях такі українські 
науковці, як М. Бурмака, С. Мошенський, І. Дорошенко, О. Кий, С. Міщенко, Н. Шапран, І. Реку-
ненко, С. Науменкова та інші. Слід також звернути особливу увагу на праці та дослідження з да-
ної проблеми таких російських і західних вчених-економістів, як П. Лансков, Я. Міркін, В. Рубцов, 
А. Захаров, А. Рот, Б. Борн, М. Хьюїт, Р. Бернард. Незважаючи на наявність наукових праць, 
присвячених регулюванню фінансового ринку, актуалізується необхідність у подальшому до-
слідженні державного регулювання, саморегулювання фінансового ринку, а також забезпеченні 
високої кореляції між ними з метою підвищення ділової активності фінансового ринку України. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у дослідженні теоретичних засад механізму са-
морегулювання на фінансовому ринку та його зв’язку з державним регулюванням. 
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Виклад основного матеріалу. У світовій практиці саморегулювання стало невід’ємною скла-
довою регулювання фінансового ринку. Державне регулювання та саморегулювання дотриму-
ються загальних цілей та принципів діяльності, що полягають у забезпеченні стабільності фінан-
сового ринку, захисті інтересів усіх учасників фінансового ринку та зменшенні ризиків діяльності. 
Ефективне використання механізму саморегулювання може забезпечити чіткий та вчасний конт-
роль за діяльністю на фінансовому ринку та значну економію державних витрат шляхом перене-
сення частини функцій на саморегулівні організації. 

Розвиток інституту саморегулювання в Україні повинен відбуватися шляхом поступової пере-
дачі функцій державних регулюючих органів відповідному суб’єкту регулювання. Цей процес не-
можливий без розроблення досконалої теоретичної бази функціонування саморегулівних органі-
зацій. Дотепер у теорії та практиці фінансового ринку немає чіткого визначення поняття «само-
регулювання». 

У чинному законодавстві України поняття «саморегулівна організація» визначається по-різно-
му. Згідно із Законом України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансо-
вих послуг» саморегулівна організація – це неприбуткове об’єднання фінансових установ, ство-
рене з метою захисту інтересів своїх членів та інших учасників ринків фінансових послуг та яко-
му делегуються відповідними державними органами, що здійснюють регулювання ринків фінан-
сових послуг, повноваження щодо розроблення і впровадження правил поведінки на ринках фі-
нансових послуг та/або сертифікації фахівців ринку фінансових послуг [2]. 

За законодавством України, для різних сегментів фінансового ринку поняття «саморегулівна 
організація» різне. Так, для страхового ринку існує таке визначення: саморегулівна організація 
страховиків – об’єднання, якому за рішенням Держфінпослуг делеговано окремі повноваження 
та інформація про яке внесена до реєстру саморегулівних організацій фінансових установ [5]. 

На ринку кредитних спілок функціонує саморегулівна організація кредитних спілок (Всеукра-
їнська асоціація кредитних спілок), якій за рішенням Держфінпослуг делеговано окремі повнова-
ження та інформація про яку внесена до реєстру саморегулівних організацій фінансових установ 
[4]. 

Саморегулівна організація адміністраторів недержавних пенсійних фондів – неприбуткова ор-
ганізація (непідприємницьке товариство), що створюється з метою встановлення професійних 
стандартів діяльності з адміністрування недержавних пенсійних фондів, захисту та представ-
лення інтересів своїх членів, а також учасників недержавних пенсійних фондів [1]. 

Саморегулівна організація професійних учасників фондового ринку – неприбуткове об’єднан-
ня учасників фондового ринку, що провадять професійну діяльність на фондовому ринку з тор-
гівлі цінними паперами, управління активами інституційних інвесторів, депозитарну діяльність 
(діяльність реєстраторів та зберігачів), утворене відповідно до критеріїв і вимог, установлених 
ДКЦПФР [3]. 

Отже, як бачимо, єдиного визначення для поняття «саморегулівна організація» у законодав-
стві України не існує. 

Ряд науковців мають свої власні точки зору на функціонування саморегулівних організацій та 
по-своєму трактують це поняття. Так, І. Рекуненко та Є. Бондаренко формалізують саморегулів-
ну організацію як неприбуткове об’єднання професійних учасників ринку, яке створене з метою 
захисту інтересів своїх членів, здійснює регулювання ринків фінансових послуг щодо розроблен-
ня і впровадження правил поведінки на них та/або сертифікації фахівців ринку фінансових по-
слуг, утворене відповідно до критеріїв і вимог, установлених законодавством. Саморегулювання 
є тим засобом, який зсередини сприяє розвитку ринку фінансових послуг. Активно діюча систе-
ма саморегулювання створює додаткові механізми для розвитку суб’єктів ринку шляхом введен-
ня єдиних правил і стандартів діяльності, а також комплексного вирішення проблемних питань із 
урахуванням точки зору учасників ринку [12]. 

На думку М. Хьюїта, саморегулювання слід розглядати як частину єдиної моделі ефективного 
й усеохоплюючого регулювання фінансових ринків [14]. 

Вітчизняний науковець І. Дорошенко саморегуляцію визначає як механізм встановлення рів-
новаги в будь-якій системі. Відповідно, теорія саморегуляції фінансових ринків полягає у тому, 
що незалежні фінансові інститути, такі як приватні національні та транснаціональні банки та ком-
панії, брокерські установи, хедж-фонди, страхові компанії, маючи різні цілі, задачі та стратегії, 
завдяки своїм діям, встановлюють загальну рівновагу на ринку [9]. 
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В. Васильєва та О. Васильченко зазначають, що основною метою саморегулювання на фон-
довому ринку України є забезпечення оптимізації державного регулювання фондового ринку 
шляхом дерегуляції та посилення контролю за дотриманням учасниками фондового ринку регу-
ляторних вимог та встановлення єдиних методів регулювання [6]. 

С. Румянцев вважає, що саморегулівні організації – це публічні некомерційні організації, що 
здійснюють діяльність в інтересах не тільки своїх членів, а й значно ширшого кола осіб – клієн-
тів, інвесторів, споживачів [13]. 

І. Шатковська стверджує, що саморегулівні організації у світовій практиці визнають підприєм-
ницькі асоціації, добровільні об’єднання, які встановлюють для своїх членів формальні правила 
у веденні бізнесу [15]. 

Саморегулювання виконує функцію узгодження інтересів держави, громадськості, емітентів і 
професійних учасників на фондовому ринку та забезпечує належне функціонування ринку. Са-
морегулювання загалом сприяє формуванню конкурентних ринкових відносин, гармонізації від-
носин між бізнесом та владою [7]. 

На думку О. Чередюк, саморегулівні організації, які об’єднують професійних учасників фінан-
сового ринку й ринку цінних паперів за видами діяльності (реєстроутримувачів, торгівців цінними 
паперами, зберігачів і депозитаріїв), а також компанії з управління активами, функціонують із 
метою створення ефективної системи регулювання та контролю діяльності професійних учасни-
ків фінансового ринку. 

Висновки. Отже, проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки: 
1) саморегулювання є важливою частиною всеохоплюючого механізму регулювання фінансо-

вого ринку поряд із державним регулюванням; 
2) саморегулювання на фінансовому ринку покликане сприяти відкритості, прозорості діяль-

ності фінансового ринку; 
3) механізм саморегулювання забезпечує захист інтересів не тільки своїх членів, а й клієнтів, 

інвесторів, споживачів, сприяючи при цьому формуванню конкурентних ринкових відносин та по-
стійному розвитку ринку. 

На нашу думку, саморегулівна організація – це некомерційна організація, що діє з метою за-
хисту інтересів як своїх членів, так і інших учасників фінансового ринку та яка отримує частину 
повноважень відповідного регулюючого державного органу щодо розроблення, впровадження 
правил поведінки на фінансовому ринку та контролю за їх дотриманнями та сертифікації фахів-
ців ринку фінансових послуг. 
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